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4.3 Meromu 3a Haorame HA OIEHyBauu

3anmaua 4.21. Heka obGenexjero X mma reomerpucka pacupeznenta Geo(p), kane
0 < p <1 e menosuat napamerap. Co MeTOn HA MOMEHTU, BP3 OCHOBA HA IPUMEPOK
(X1, ..., X,) ®KOj onroBapa Ha obesexjero X, HajIu OIEHYBaU 3a MapaMeTapoT p.

Pemenne. Pacnpenenbara uHa obenesxjeto X e
P(k,p)=p(1 —p)* k=0,1,2,..,

IIa IPBXOT MOMEHT Ha X e

I—p
E(X)=——.
p
Cera, cnope,u MeTOJ0T Ha MOMEHTH, HpBI/IOT MOMEHT T'O 3aMeHYBaM€ CO HEeroBuoOT
_ Y _ 1 n
OIleHyBa4, ONHOCHO IPBUOT MOMEHT HAa IPUMEPOKOT Z,; = X, = EZz‘:l X, a

mapaMeTapoT p TO 3aMeHyBaMe CO HETOBUOT omeHyBad p. Taka, mobuBame

ey

p

Xy
o0 Kale
1
1+X,
€ OI€HYBa4 Ha IIapaMeTapOoT p HajI[eH CO METOO0T Ha MOMEHTHU.

p=

3amaua 4.22. Heka oGenexjero X mma pamHoMmepHa pacupenenba U(6r, 60, + 6),
kane 0 u 0 > 0 ce Henosnatu napamerpu. Co MeTOI HA MOMCHTH, BP3 OCHOBA
Ha npumepok (Xi,..,X,) Koj omrosapa Ha obeixeskjero X, HajaAu OIEHYBauld 3a
mapamMerpure 0, u 6s.

Pemenne. On X ~ U(0y,0, + 02) nmame nexa

. 91+(91+02) . 201+92 -
- 2 )
o1 Kale 3a BTOPUOT MOMEHT UMaMe

Ry 2
D(X):—(91+9122 6) :%,

BE(X)

B(X?) = D(X) + (E(X)? = 2 + (

201 + 92)2 B 36% + 36105 + 9%
2 B 3 '

Coopen MeTOIOT Ha MOMEHTU, 3a Oa I'M Hajaeme oneHyBauute 01 u 0y Ha 6 u Oy
COOJBETHO, TO PEMABAMC CJICTHUOT CHUCTCM

20, + 6,

nl — 7 5
302 + 30,0, + 62

Zn,Q - 3
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38 4. OnenyBame Ha TapaMeTpu

Kane Zn1 = X, = %E;’;l X, u Z,o = %Z?:l X? ce COOMBETHO MPBUOT U BTOPUOT
MOMEHT Ha TPUMEPOKOT. 3eMajku BO mpeasun neka Oy > 0, pemmenuja Ha mocien-
HUOT CHCTEM KOU ce OJl Halll MHTepec ce

01 = Zyy — \[3(Zns — 221)

Oy = 2\/3(Zps — 22.) ’

OJHOCHO OIEHYBa4YM CO METOJ Ha MOMECHTHU 3a (91 n (92 ce

,
élzyn—\g(%izzlxg—fi) ~ X, /35
by = 2 3(%2%)(3—7?) :2\/3?721

i=1

: 2
3anaua 4.23. Hexa obenexjero X mma x;, pacupenenba T.e. Heropara IyCTUHA
Ha pacupenenba e

\

m_q

X2 ®
p(z,m) = me 2 x>0,
2
kanme m e Hemo3zHaT mapamerap. Co MeTonm Ha MOMEHTH, BP3 OCHOBa HA MPUMEPOK
(X1, ..., X,) K0j ogrosapa ua obeneskjero X, Hajau ABA ONEHYBaUl 3a HAPaMETapPOT
m. Vlcuuraj ja HUBHATa HENPUCTPACHOCT U KOH3UCTEHTHOCT.

Pemenue. 3a ciyuajuata npomerausa X co 2, pacupenenta umame aexa F(X) =
mu D(X) =2m, on xage F(X?) = DX + (E(X))? = 2m + m?.

Cnopen meronor Ha MoMmeHTH, bunejku F(X) = m, ciaenu meka eneH oueHyBau
3a mapaMeTapoT M € ONEHYyBadoT M = L,i = X, = % », X;. Iogera nak, on
E(XQ) = 2m + m?, BTOPUOT OILEHYyBadY 1M MOM¥e na r'o mobueme on Z,s = 2m + m2,
on Kane m = +(Zno —m?) = %gi

Ila ja mcnmuTaMe HEIPUCTPACHOCTA Ha omeHyBauuTe m u m. O

- 1< 1< 1
E(m) = B(X, :E(— Xi):— B(X)==-n-m=m,
(m) = E(Xy) n; n;()nnmm
cJIenm Oexa m € HEIPpUCTpaCEH OEHYBa4 3a 7M. HOTOa, o0
12 171 1< 2
Bw) = B(5%) = B(5(; 241 - (7 2%) ) -
(m) 25" 2 n; ! n;
1 1 mn 1 n 2
— (= EX?——E( Xi)):
(a2 poh -5t (%
1/1 1 -1
= —(—~n-(2m—|—m2)——-(2nm—|—n2m2)>:u—wn,n—)oo,

2\n n2 n
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4. OnenyBame Ha TapaMeTpu 39

OX KaJle 3aKIydyBaMe NeKa 1M € aCUMITOTCKA HEIPUCTPACEH OleHyBad 3a m. llpu-

TOA, UCKOPUCTEHO € neka Xi,.., X, Ce HEe3AaBUCHU U €IHAKBO DPACIPENENIEHU CO

X2, pacupeneabu, on Kame caemd neka y ., X; uma x2, pacupenenaba, ma saToa
n _ n _

EQTL Xs)=nmu DY, X;) =2nm, ox xane

E(Z X)2=D0 X))+ (E(Z Xi))? = 2nm + n*m?.

i=1

OuenyBaunTe HajoeHW CO METON Ha MOMEHTHU C€ KOH3UCTEHTHU. KOH3uCTeHT-
HOCTa Ke ja IOoKaskeMe UM CO MCOUTyBame Ha HUBHATA Aucrnepsuja. VmeHo on
_ DX 2m
D(m)=D(X,)=—=— =0, n > oo,
n n
u Oupejku F(m) = m, cienu meka M € KOH3UCTEHTEH OLleHyBad 3a m. 3a AUCle3-
rjaTa Ha OIEHYBAYOT M UMaMe
12 1 =2 I (n—1)?

D) = D(550) = 1 D(Eh) = 7+ (-

n_3 2
-0, n—
Tl—].NQ) y T 0,

n on K(m) — m, n — 00, 3akiaydyBaMe ACKa 1M ¢ KOH3UCTCHTCH OICHYBad 3a
m. Ilpurtoa, py = E(X — EX)?> u uy = E(X — EX)* ce coomseTHO BTOpPHWOT 1
YETBPTUOT LEHTPAJIEH MOMEHT Ha obenexkjero X KOU He 3aBUCAT O FOJIEMUHATA
HA IPUMEPOKOT N.

3amaua 4.24. Heka obenesxjero X uma ryctuna Ha pacupenenda
p(x,0)=02"" 0<a <1,

gaze 0§ > 0 e menosnar mapamerap. Co MeToIn HA MOMEHTH, BP3 OCHOBA Ha IIONA-
TonuTe on rtabenara, KOM oaroBapaar Ha obeaexjero X, Hajau OIEHKa 3a mapa-
MeTaport 6.

[2,]0,1]0,2[0,3]0,4]0,5]0.6 |
(/] 5 [12]35 28] 17] 3 |

Pemenue. 3a MaTeMaTUYKOTO OUeKyBame Ha X uMaMe

+o00 1 1 0
E(X):/ .7:-]7(3?,0)(13?:/0 m-ﬁ:rg_ldxzﬁ/o :Bedx:m.

Hera (X1,...,X,) e npumepok koj ogrosapa Ha obexnexjero X. Cnopen meronor
Ha MOMEHTH, 33 OLleHyBadoT f Baku
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40 4. OnenyBame Ha TapaMeTpu

oo Kale —
S R U
1- Zn,l 1-— Xn
Ja opecMeTyBaMe€ apUTMETUUYKaTa CpE€AVHa Ha OaJCHUTE IIOJaTOIM, 3a KOU N =
5412 +354+ 28+ 17+ 3 = 100,

1
100

T=—(5-0,1+12-0,2+35-0,3+28-0,4+17-0,5+3-0,6) = 0, 349,

u gobuBaMe HEeKa OIEeHKa 3a mapamerapor f e

T 0,349

9:1—521—0,349

~ 0, 536098.

3amaua 4.25. Ob6enesxjero X mMa rycTUHA HA pacupeneada
p(z,0)=¢e"" >0,

Kagze 0 e Henmo3HaT mapamerap. Bp3 ocHoBa Ha npumepokror (Xi, ..., X,), KOj oaro-
Bapa Ha obeierkjeTo X, HajIM MAKCUMAJIHO TONOOCH OICcHyBa4 3a #, a moToa mucIu-
Taj TU HEIPUCTPACHOCTA U KOHUCTEHTHOCTA HA HAjAEHWOT OIEHYBAaY.

Pemenne. Hera (X, ..., X,) e npumepor koj oarosapa Ha obenexjero X. Toram,
3a x = (x1,...,%,), QYHKIUjaTa Ha TOZOOHOCT €

n n
s _\\n .
L(J), 6) = Hp(xnye) — Hee v = Zzzlmz, T > 9,@ =1,...,n.
i=1 i=1

DBunejku noMmeHoT Ha QyHKIUjaTa HA TONOOHOCT 3aBUCU O OIEHYBAHUOT IapaMe-
Tap, MaKCUMaJHO MOMOOHMOT OIEHyBad ro Gapame cO IUPEKTHA MaKCUMU3AIja
Ha ¢yHKMUjaTa Ha momobuoct. Taka, on

—( .9) = <€"972i=1x1) = ne it S0 2, > 0,0 =1, ..,n,
00 00
caemu meka 3a z; > 0,0 = 1,..,n, WTO € E€KBUBAJIEHTHO cO min{zi,..,z,} > 0,

¢yuruujara L(z,0) e pacreuka mo €, ma Taa ro ZOCTUTHYBa CBOJOT MAKCUMYyM
3a HajrojeMara MOMKHA BpPeIHOCT 3a 0, omHocHo 3a 0 = min{zy,...,z,}. 3Haun,
MAaKCUMAJIHO HON06eH oueHysad 3a 6 e § = min{ Xy, ..., X, }.

3a (yHKNUjaTa Ha pacopenen6a Ha § mvame

Fy(z) P{0 <z} = P{min{X,, ..., X, } <z} =1 — P{min{X,,.... X,} > 2} =
= 1-P{Xy>z,..Xy,>z}=1-P{Xg >z} ... - P{X,>za} =

= 1-(1-P{X1<za})- .. - A=-P{X, <z})=1—-(1-F(x)",
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4. OnenyBame Ha TapaMeTpu 41

kazne ['(x) e pyHrnumjaTa Ha pacupenenba Ha obuexjero X. Mmawme

F(z) = / p(u, ) du = / T du=1—¢e""" x>0,
0

—0oQ

Ol Kaje
Fé(x) =1- (1 - F(x))'fl =1- en(@—x)’ T > 97

ma TyCTUHATa Ha pacupenenba Ha 0 e

py(x) = Fi(a) = ne"), 2 > 0.

Toram, MaTEMATUYKOTO OUYECKYBalbh€ Ha 0 e

~ +oo +00
B() = / v pyl) dr — / e ne0-2) gy
- 6

oo

“+oo
= n( 1 z 0= o + l/ ) da;) =
n 0 nJe
0 1 00 0 1 1
_ n(___en(e—af) ):n<—+—):0+——>6’,n—>oo,
n n2 0 n  n? n

A~

OMHOCHO ) € acUMOTOTCKA HEmpucTpaceH omneHyBad 3a . Jla 3abexexrume nexa
i—¢g_1
KOPUTMPAHUOT oleHyBad 6 =0 — - e HENPUCTPACEH OLCHYBAY 32 0.
Ila ja mcmurame rousucrtentHera Ha (. Heka € > 0 e npoussosen. Torai,

P{—0>c} = 1—P{l0—0l<e}=1—P{—-c<0—0<e}=
R O+¢
= 1—P{0—5<0<«9+5}:1—/ pix) de =
0—¢
0+
=e ™ =0, n— oo,

O+e 1
1- / ne™ 0= dy =1 4 n . = 070
0 n

0

OI Ka e cJaenur OeKa f e KOH3UCTEHTEH oneHyBay4 3a 0.

3amaua 4.26. ObGenexjero X uMa rycTuHa Ha pacupeneada
p(z,0) = — e o, x>0,

kane 0 > 0 ¢ menosuwar napamerap. Heka (X7, ..., X)) ¢ npuMepok Koj oarosapa Ha
obenexjero X.

a) Bp3 ocuoBa Ha npumepokor (X, ..., X,,), Hajau MaKCUMAJHO 1I0O0EH OIECHY-
BaY 3a @, a moTroa MCHOWUTA] I'M HEIPUCTPACHOCTA W e(PUKACHOCTA Ha HA]IEHUOT
OIlCHYBAaY.

6) Ilokamkn meka omeHyBavOT % S, X? e menpucTpacen omnenysau 3a DX.

Npena CrojroBcKka



42 4. OnenyBame Ha TapaMeTpu

Pemenwe. a) Heka (X, ..., X,,) e npumepok koj onrosapa ua obenexjero X. To-
ram, GpyHKIujaTa HA TOZOOHOCT 3a & = (1, ...,L,) €

n n T Hn T
g T4 T ) 1 n X .
L(:Z?,H) = Hp(ﬂ:n,e) = 0_; e 8 = % e o=t >04i=1,..n,

i=1 i=1

InL(z,0) lnHa:Z 2n1n9——2x2

3a ma ro HajaeMe MaKCUMaJTHO HOJIO6HI/IOT oucnyBad 3a 6 (0 > 0), ja pemasame
paBeHKaTa Ha II0LOOHOCT

~ OlnL(x,0) 2n
0= T 02 qu

oI Kanoe

1
on

_ 1N
ZZ VX =1X,, raze X, S i Xi © Cpe/MHATA HA NPUMEPOKOT.
I[a ja mcmuTaMme HempucTpaccHocTa Ha . MaremarnukoTo ouekyBame Ha X €

Hoo oo X z
E(X) =/ x-p(x,mdx:/o vt h o

ane pemeHMe e 0 = ?1:172, Ol Kame MaKcuMaJHO monobeH oleHyBau 3a 6 e

1 o [Fo0 oo, 2 [T,
= ( Oxe o 29/ §olgv) = - / ze odr =

02 0 0 Jo
= —( — Oxe~ o + «9/ e‘ﬂlw) = 2/ e ody =

0 0 0 0

c |T©
= —20e o = 26,
0

Ol Kane
. 1 « 1 «
9:E<— X1->:— B(X) = —-n-20—0,
) 2”; ZnZ ( ) 2n "

OIHOCHO € HeIpUCTpACeH OIeHyBad 3a 6.

OmnenyBavoT g e perynapes onenysadu 3a 6 (mokaxu!).

3a ma ja ucnutame ePUKACHUCTA HA é, IPBO T'M HaoramMe BTOPWOT MOMEHT U
nucnepsujara #Ha X. 3a BTOPUOT MOMEHT Ha X MMaMe

oo Hoo T _a
By = [t pedo= [ a et do-
- 0
= —(—Qx?’e_%

> 400 +o0 T 3 +oo -
oz . —1-39/0 xQe_?da:> = 5/0 e odr =

+oc
= 30/ —e “odr =30 B(X) = 36260 = 66°,

1
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4. OnenyBame Ha TapaMeTpu 43

Ol KaZle OucCIiep3ujaTa Ha X e

D(X) = B(X?) — (B(X))? = 660> — (20)* = 26°.
o L(X.0) > .
T) ro ImpecMeTyBaMe CO IOMOII Ha MH(popMalujaTa Ha

Sumep (), xkopuctejku ja pacupenenbara Ha obenexjero X T.e. p(z,d). Ila,
nMame

BRSO gy < (MDY (1 2mo - 5))'

Cera, uspasor E(

a0 Bl
_ 2L AN L e 2" pig? - 2y _
- nE( S+ 25) = an B(=20+ X)* = 2 B(46° — 40X + X?) =
2n
= 7 U462 — 40B(X) + B(X?)) = i U467 — 40 - 20 + 66%) = R

On mpyra cTpaHa, 3apaly He3aBUCHOCATA HA CIYUYAJHUTE MPOMEHJIUBU BO IPUMeE-
POKOT, 3a AUCTIep3ujaTa Ha ONEeHyBadoT 0 mMmame

R 1 n 92
D(6) — D(— § i) E D(X 207 =
() 2n — 4n2 e o’
Dunecjén f(0) = 0, cnemau nexa ['(0) = 1, ma 3a Dy on Teopemara wa Pao-Kpawmep

nvamMe (fl(e))Q 1 02
Do = p(2mLx0 27 Z:Z o Do),
(22522)

OJl KaJle 3aKIydyBaMe IeKa HEIPUCTPACHUOT peryJaapeH onenysad f e Hajepuracen
orneHyBau 3a 6.

6) Ila ja mcrmmrame HempucTpacHOCTa Ha omenyBador U = £ 37" X7 Kako
ounenyBau 3a DX. Nmawme,

n

E(U):E(%Z ) ZE = o n-66° = 26 =

Ol Kame 3akaydyBaMe mneka U e HempucTpaceH orneHyBad 3a DX.

3anmaua 4.27. Ob6enexjero X uMma rycTuHa Ha pacupeneiada

eflwl

p(z,0) = 51— )’

|z <,

kazxe 0 > 0 e Henosuar mapamerap. Bp3 ocnoBa Ha npumeporor (Xi, ..., X,), KOj
oarosapa Ha obeseskjero X, HajIu MaKCUMAaJHO MONOOEH OleHyBad 3a 6.

Npena CrojroBcKka



44 4. OnenyBame Ha TapaMeTpu

Pemenue. Hexka (Xi,...,X,) e npumepok koj oxrosapa Ha obenexjero X. 3a
x = (x1,...,x,), QyHKIMjaTA HA TOXOOHOCT €

no lail o Syl

L(z,0) = H p(2,,0 H21_€ BT SO |z;| <60,i=1,...n

1=1 i=1

Bunejin

OL(x,6 Qe Xl em Xl —ne?

M:—( ): . <07 |$1|§9,Z:1,,n

06 00 \27(1 — e=0)n 2n (1 — e O)ntl

¢ynrmmjara L(z,0) e omarauka ¢ysrnuja mo 6 3a |v;| < 6,4 = 1,...,n, mro e ek-
BUBAJICHTHO €O max{|zi|,...,|z,|} < 0, ma Taa ro mocturayBa CBOjOT MaKCHMyM 3a
MUHUMAJIHATA MOMKHA BPeIHOCT 3a ¢, omaocHo 3a 0 = max{|zi[,...,|z,|}. 3naun,
MaKCUMAJHO monoben ouenysad 3a 6 e 6 = max{|Xy|,...,|X,|}.

3amaua 4.28. Enen crpenern ja moromysa Iesara co HemosHara BepojarHoctT p (0 <
p < 1). 3a ma ja oueHum BepojaTHOCTa P, cTpesenoT 3eMa 20 KypIIyMH CO KO ja
rara meJsTa u Ipu Toa ro 3abeseskyBa 6pojor Ha morogoru. Toj m3Benysa b cepuu
on TakBu rarama (cekoja cepuja onx mo 20 KypIIyMu) U OPUTOA T 3a0eseKal
pesyaratuTte mancHU BO Tabemara. Bp3 ocHOBa Ha DamcHUTE PE3yTaTh, HAjIA
MaKCUMAJHO MoA00HA OIEHKa 3a mapamMeTapoT p.

| cepuja |1 ]2]3]4]5 |
| 6poj ma norogomm | 14 [ 10 [ 129 15 |

Pemenue. Hera X e Opoj Ha moromouu Ha mesaTta npu 20 He3aBUCHU raramba.
Toram, X mma B(20,p) pacupenenba, kaxe p € HENO3HAT IapaMerap, OTHOCHO
3aKOHOT Ha pacrnpenesnba Ha X €

20\ .
P(z,p) = (x>p”‘(1 — )" x=0,1,...,20.

Toram, peanusanujata Ha (QyHKIHjaTa Ha TOJOOHOCT 3a AaLeHUTE IIOAATOIM €

L(z,p) = HP wi,p) = P(14,p) - P(10,p) - P(12,p) - P(9,p) - P(15,p) =

20 20 14 20 10 20—-10 20 12 20—-12
- ]. - M ]. - M

2 )p Dl (?5))?15(1—19)20_15ZC’Pﬁo(l—p)wv
raze C = (1) (o) (55) (3) (5)-
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4. OnenyBame Ha TapaMeTpu 45

3a ma ja ogpeauMe BPEIHOCTA HA MapaMeTapoT p 3a KOj (YHKBUjaTa L(m,p)
MOCTUTHYBA MaKCUMYM, ja pelaBaMe paBeHKaTa Ha MOJA00HOCT
Oln L(z, 0 60 40
OIn L(z,p) =—(InC+60lnp+40In(l —p)) = — — ——

dp dp p 1-
ume pemrerue ¢ p = 0,6, MTO TpenTaByBa MaKCUMaJHO MONOOHA OIEHKa 3a mapa-
MeTapoT p HajOeHa BP3 OCHOBA Ha MAMEHUTE MOIATOIU.

0=

3amaua 4.29. Heka obenesxjero X mMa 3aKOH Ha pacupeneiada

0 2
L P0.6) = O paoy=1-2

5 5
kaze 0 (0 < 6 < 3) e HemosHAT mapaMeTap.
a) Bp3 ocuosa ma momarouute: 0, -2, 7, -2, kou oarosapaat "Ha obeiuesxjeto X,
HajI MaKCUMaJHO MOmX00Ha OIleHKa 3a 0.
6) Bps ocuoBa Ha npumepok (X1, ..., X;,), koj ogrosapa Ha obernexjero X, Hajan
MaKCUMAJHO Tono0eH oneHyBau 3a 6.

P(~2,0) =

Pemenne. a) Peanusanujara sa dyHKIUjaTa Ha TOLOOGHOCT BP3 OCHOBA HA Oae-
HUTE MOOATOIU €

HP v5,0) = P(0,6) - P(—2,0) - P(T,0) - P(—2,6) = (§)3(1 - 25—9>

3a ma ja HajaeMe MaKCUMAJHO MonoOHaTa oneska 3a 0 (0 < 0 < %) ja pemaBame
paBeHKaTa Ha M0J00HOCT

OL(x,0) 0 (93 294> 62 (3_ 8_9),

90 90\5 H1) B 5
15

uue pemenue e ¢ = 2, WTO NpenTaByBa MaKCUMaJHO NOAOOHA OueHKa 3a 0 BDP3
OCHOBAa Ha JANCHUTE MOIATOIN.

6) Hera (X, ..., X,) e nupumepok roj oxrosapa Ha obenexjero X. Hera my e
6poj Ha mojaByBama Ha BpenHocra k, k = —2,0,7 Bo peanuzauujara (xy,...,T,) Ha
upumeporot (X7, ..., X,), Toram m_s + mo + my; = n. PyHruMjaTa Ha TOLOOGHOCT €

0=

ﬁp (z:,0) = (P(=2,0))"2-(P(0,6))™-(P(7.60))"" = (g)m2+m°_<1_%9)m7

Ja pemaBame paBeHKaTa Ha IOXOOHOCT

08 - (-2 -

04 06 ) 5 .
)T e (-2) - 2o
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46 4. OnenyBame Ha TapaMeTpu

O Kale CcIemyBa OeKa

20 260
(m_2+m0)-(1—€> —g-m7—0
AKO uckopucTuMe meKa m_s -+ mg + my = n, moduBame
20 26 260
(n—my)- (1—;) —g-m7:0 = n- (1—3) —my =0,

on Kame

0— 5(n —my)

B 2n

Buaun, § = 5("2_—7?[7), kame M; = > " I{X; = 7} e MakcuManHO monoGEH OLEHYBAY
3a 6.

3anaua 4.30. OGenesxjero X uMa rycTuHa Ha pacupenenta

1 _z=6
p(‘rv@lveQ) = 9_ e %2 x> 01,
2

kane ¢h u 0y > 0 ce Hemosumatu mapamerpu. Co MeETON Ha MaKCUMaJIHa MOH00-
HOCT, BP3 OCHOBa Ha npumepok (X1, ..., X,,) K0oj oaroBapa Ha obenexjero X, Hajau
OlleHyBaum 3a mapaMmerpure 6, u 0.

Pemenne. Heka (Xy,...,X,) e npumepor koj omrosapa Ha obenexjero X. Pyn-
KIIjaTa Ha IOM00HOCT €

n
1 oz 0 1 n
T 91 (92 H]’) € 91,92 He— 921 = W e 92 iz (@i 61), xr, > 61,_..,1‘" > 6’1,
i=1 2 2

oI Ka e
n

lnL(x,Gl,Gg)——nln@z—%Z(m—Gl):—nln92+n6—zl—— mz
Dunején

6111[/(!17,91,02) . ﬁ ~0

06, b, ’

3a xy > 04, ...,2, > 01, cnenn nexa ¢gyurnujara ln L(z, 6, 6s) e pacreura no 0, na ro

MOCTUTHYBA CBOJOT MAKCUMYM 3a HajrojeMaTra MOyKHA BPEIHOCT Ha 6, OIHOCHO 3a

0, = min{zy, ...,z,}. 3a ucrara taa sBpemuoct u L(z,6,0;) nocturaysBa MakcuMyMm

mo 01, on Kame mobuBaMe IOEKa él =min{Xy,..., X,,} = X(1) € MAaKCUMAJIHO TO0A00eH

oleHyBau 3a 6.
PaBenkura ma nomotnoct 3a 0y >0 ¢

n

Ol L(x,0,,00) n 1
==,  a @ ;(x o),

a Hej3MHO pemreHne e @y = + ZZ (x1 —61) =T — 0, ox KaLe MAKCUMAJIHO IIONOOEH
oleHyBau 3a fy e 92 X, — 6’1 X, - X().
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3amaum 3a camMocTojHa pabora

3amaua 4.31. Hera oGenexjero X mma ¢yHKUMja Ha pacmpenenda

20
F(JI,(;)ZW:I;Q,O<I<6,

kaze 0 e HemosHaT mapamerap. Co MeTOI Ha MOMEHTHU, BP3 OCHOBA HA MPUMEPOK
(X1, ..., X,) KOj omrosapa Ha obenexjero X, HajaAu ONEHYBAd 3a HapaMeTapor J.
Wcnwnraj rv HEIpUCTpaACHOCTA U KOH3UCTEHTHOCTA HA HAJAEHUOT OLEHYyBad.

3amaua 4.32. O6enexjero X uma ”nBoen” IlyacoHOB 3aKOH Ha pacmnpenenba
Pk A, A) == ey - 2 e =012 ..

Kame A\ u Ay (A} < \y) ce memosmaru mapamerpu. Co MeTOm HA MOMEHTH, BP3
OCHOBa Ha IOoJaToLMUTe on TabejaTa, KOM OAroBapaaT Ha obenexjero X, Hajan
OLIEHKU 3a MapaMeTPUTE A1 U Ag.

zp | O 1 21314 15|6|78]9]|10
fe 1311511916 |15 (8|64 |2|1]| 1

3amaua 4.33. Heka obenesxjero X mMa 3aKOH Ha pacupeneiada

)\k:e—/\

P(k,\) = [T

k=1,2,..,

kage A > 0 e Henosuar napamerap. Heka (X7,..., X,,) e npumepok koj oarosapa Ha
obenexjero X u HeKa X, € cpeanuHaTa Ha TPUMePOKOT. [loKkaku mexka co MeTon Ha
MOMEHTHU He MO:Ke Ia ce Hajle OlleHyBau A\ 3a mapaMeTapoT A 3a KOj Baku A > X,,.

3amaua 4.34. Heka obenexjero X mMma I'ycTUHA Ha pacupeneada

]_ _x—0y
p(x791762):0_2€ 2, x>917

rame 61 u 6y > 0 ce memosuatu napamerpu. Co MeTOIT HA MOMEHTU, BP3 OCHOBA
Ha mpuMepok (Xi,..., X,) K0j ogrosapa Ha obenexjeTro X, HA]OU OIEHYBAaYU 3a
napaMerpure 0, u 6s.

3amaua 4.35. OGenesxjero X mma pamuaomepra U(6, 1) pacupenenta kame 0 < 0 < 1
€ Hemo3HaAT mapamerap. Bp3 ocHoBa Ha npumepokroT (Xi, ..., X,), KOj oarosapa Ha
obeneskjero X, HAjIM MaKCUMaJHO TMOMOOEH OlleHyBad 3a 6, a moToa WUCIUTA] TH
HCIPUCTPACHOCTA M KOHUCTEHTHOCTA HA HAjICHMOT omnenyBad. [lamu HajmeHUOT
OIleHYyBa4y € NOBOJIEH OlleHyBau?!
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3amaua 4.36. Hexka X e Opoj Ha He3aBUCHU HUCOUTYBama Ce IO IIOjaByBame HAa
HACTAHOT A 1O mpB HaT, KOj BO CEKOe Ol He3aBUCHUTE UCIUTYBAMma Ce M0jaByBa CO
ucta Bepojarauct p (0 < p < 1). Ce u3BemyBaar mer cepuu O HE3aBUCHU UCIUTY-
Bama U 3abesiekaH € OPOJjOT HA UCOUTYBaka Ce MO0 MOjaBYyBAMmETO HA HACTAHOT
A wo ups mat: 1, 2, 3, 1, 0, coonseTHo. Bp3 ocHOBa Ha OBUe MOAATONM HA]jIU
MaKCUMAJHO MOAOOHA OIEHKA 3a mapaMeTapoT p.

3amaua 4.37. Heka obenekjero X mMa 3aKOH Ha pacupeneada
P{X =0, p} =1—p, P{X =1, p} =p,

kage p (0 < p < 1) e HenosHar mapamerap. Bp3 ocHOBa Ha npumepok (Xi, ..., X,),
KOj oarosapa Ha obemerxjeTo X, HAjIU MaKCUMAaJHO MOMOGEH OIMEHYBAY 3a P.

3anaua 4.38. OGenexjero X uMa JOoropruTaMcka HOpMaJIHa pacupenenba co ryCTUHA
Ha pacupenesida

.’13'71

2
p(z,a,0°) = ——=e¢
V2ro?
Kane a u o° > 0 ce memoszHaTtu mapamerpu. Co MeTon Ha MaKCHUMaJHA IIOI00-
HOCT, Bp3 OCHOBa Ha npuMepok (X1, ..., X,,), Koj ogrosapa Ha obenexkjero X, Hajam
OIlCHYBauM 3a mapaMerpure a u o2 > 0.

1 .
-3, (Inz—a)?

, x>0,

2

3anaua 4.39. Heka oGenexjero X mma ryctuna Ha pacupenenta koja3a 0 < x <1
e mponopuuoHaiasa co z%(1 — z), kame o > —1 e HemosHar mapamerap (3a cure
IpPYyTU BPEAHOCTU Ha X, TyCTUHATA Ha pacupenenta e 0). Bp3 ocnoBa HA mpuMepok
(X1, ..., Xp), kO] omrosapa Ha obesexkjeTo X, HAj QU MAKCUMAJHO HOLOOEH OLNEHYyBAY
3a mapaMmerapor «.

3anmaua 4.40. Bpemero 1" Ha pacunyBame Ha enHA MAITUHA UMa MTOMEPEHa €KCIO-
HEHI[jaJHa pacupenenada co TYCTUHA Ha pachpenenda

p(t,t(), )\) =)\ €_>\(t_t0) t> t(),

kazge Aty > 0 ce mapamerpu. Bps ocmoBa ma npumepox (71,...,7,,), koj ogrosapa
Ha obexexjero T, HAjAM MaKCUMAJHO MOAOOEH OMEHYBaY 3a

a) mapaMeTapoT A, MOM IPEeTIOCTAaBKa JeKa {y e IMO3HATO,

6) mapameTapor tg, IOA OIPETIOCTABKA NEKA A € MO3HATO,

B) mapamerpure A u lp, aKO U ABATA NAPAMETPU C€ HEMO3HATH.
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